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Test- und Trainingsaufgaben

1 Bilden Sie die erste Ableitung.

a) f(x)=e2x-4 b) f(x)=cos(x)~(x2—5) c) f(x)=(6x-2)" ex
d) f(x)=x3-x e) f(x)=x5.e2x f) f(x)=+4x-3

9) f(x):ﬁ h) f(x):(2x—7)-e*X i) f(x):%'sin(Sx)

) fx)=Vx-e?* k) f(x)=sin(2x-n)-5x ) f(x)=(Ix? +3)-e0rx

2 Geben Sie die Lésung der Exponentialgleichung zunéchst exakt an. Bestimmen Sie zusétzlich einen auf
zwei Dezimalen gerundeten Naherungswert.

a) e<=18 b) 4.-eX =62 c) e’x=14 d) 6-e2x=48
e) e*x=05 f) ex1=27 g) 5-e2x=6 h) -3.e6x+1=_4

3 Skizzieren Sie den Graphen der Funktion und beschreiben Sie, wie er aus dem Graphen der natiirlichen
Exponentialfunktion hervorgeht.

a) f(x)=ex+3 b) f(x)=—ex c) f(x)=ex-5

d) f(x)=ex-?° e) f(x)=e*+2 f) f(x)=—ex+*

4  Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an den Graphen der Funktion f im Punkt P.
a) f(x)=ex*1; P(0|f(0)) b) f(x)=(Ix-6)-e*; P(4](4)

O f)=xt-e%: PLAT-) @ )= x+5)e; P(11(3)

5 Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte mit der x-Achse, der Extrempunkte und der Wende-
punkte des Graphen der Funktion. Skizzieren Sie den Verlauf des Funktionsgraphen mithilfe lhrer Ergebnisse.
a) f(x)=(x-1)-e* b) f(x)=x2-e 2

o) f(x)=(-2x+4) -e2x d) fx)=(1x-2x)-e

6 Durch f(t)=20t-e %5 wird die Konzentration eines Medikaments im Blut eines Patienten beschrieben.

Dabei wird t in Stunden seit der Einnahme und f(t) in m gemessen.

a) Erlautern Sie die Bedeutung des Punktes P(4|10,8) im Sachzusammenhang.

b) Berechnen Sie, nach welcher Zeit die Konzentration ihren héchsten Wert erreicht. Geben Sie auch an, wie
grol® dieser Wert ist.

c) Abdem Zeitpunkt t =4 wird die Konzentration des Medikaments nun naherungsweise durch die Tangente
an den Graphen von f an der Stelle t =4 beschrieben. Berechnen Sie damit den Zeitpunkt, zu dem das
Medikament im Blut vollstandig abgebaut ist.
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Test- und Trainingsaufgaben — Lésungen

3
N

1 a) f(x)=2-e2x-4 b) f'(x)=—sin(x) (x2—5)+cos(x)~2x

o) f(x)=e [84-(6x—2)"° +(6x-2)") d) Fx)=3x X+ 1 =357

e) f‘(x):(—2x5+5x4)~e*2" f) f'(x):z. :x—3: 4)2(_3

9 f(x)=- 2*_ h) f(x)=(2x+9) e
(-2 ) )

i) f‘(x)z—Xi2~sin(3x)+%~3~cos(3x) i f‘(x)=ﬁ~ %X+%\/;-e%x=%e%x %+\/;)

k) f(x)=2-cos(2x-n)-5x+5-sin(2x -n) )} f'(x):(%x2+x+0,3) el

2 a) x=In(18)=289 b) x=In(155)~0,44

c) x=2-n(14)~053  d) x=%-In(08)~-011

e) x=-In(05)~0,69 f) x=In(27)+1~430

9 x=-1-h(12)x-124 ) x=7-(n[4)-1)~-012

3 a) Der Graph ist um 3 Ein-
heiten nach links verschoben.

b) Der Graph ist an der
x-Achse gespiegelt.

c) Der Graph ist um 5 Einheiten
nach unten verschoben.
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d) Der Graph ist um 5 Einheiten e) Der Graph ist an der y-Achse f) Der Graph ist um 4 Einheiten

nach rechts verschoben.

gespiegelt und um 2 Einheiten
nach oben verschoben.

nach links verschoben und an der
x-Achse gespiegelt.
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y=—e-x+e b) y=-
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c) y=-3e-x-2e
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d) y=26e?-x-7¢?
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6 a) Vier Stunden nach der Einnahme des Medikaments befinden sich 10,8 mg des Medikaments in jedem
Liter Blut des Patienten, die Konzentration des Medikaments betragt also 10,8 mg/I.
b) Die héchste Konzentration des Medikaments wird nach zwei Stunden erreicht. Sie betragt zu diesem

Zeitpunkt ca. 14,7 mg/l.

c) Gleichung der Tangente: y =-2,7x + 21,7. Ca. 8 Stunden nach der Einnahme ist das Medikament

vollstandig abgebaut.
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